

伊拉克乱局根源何在

分析人士:美入侵后进行强制性政治改造



8月29日,在伊拉克首都巴格达,伊拉克什叶派宗教领袖萨德的支持者聚集在“绿区”入口处。新华社发

随着大批示威者8月30日听从什叶派教士穆克塔达·萨德尔呼吁、撤出伊拉克首都巴格达“绿区”,伊拉克军方宣布解除全国宵禁,巴格达街头在经历两天暴力冲突后,暂时恢复平静,街面障碍清除,交通逐渐恢复到正常流量。

伊拉克总统巴尔哈姆·萨利赫当天深夜在全国广播电视讲话中说,提前举行国民议会选举或可化解当前政治僵局。萨利赫说,伊拉克需要实行重大改革,以修补当前国家治理体制中的缺陷,包括在中央政府与库尔德自治区政府之间建立对话。

分析人士指出,伊拉克不同政治派别之间的权力争夺是紧张局势升级的直接原因,而乱局根源则是美国2003年入侵伊拉克后在当地进行的强制性政治改造。

流血冲突

本轮流血冲突的直接导火索是萨德尔8月29日的一项表态。他当天在社交媒体发文说,他决定退出政坛,其领导的“萨德尔运动”相关机构也将关闭。

这一表态发布后,数千名愤怒的萨德尔支持者推倒巴格达“绿区”的路障,强闯包括共和国宫在内的政府大楼,并与安全部队发生流血冲突。支持和反对萨德尔的民兵武装发生冲突。面对混乱局势,伊拉克联合行动指挥部宣布自当地时间29日晚7时开始实施全国宵禁。

据法新社报道,30日事态平息之前,伊拉克医疗官员透露,冲突导致30名示威者死亡,另有500多人因中弹、吸入催泪瓦斯等原因受伤。

本轮冲突是持续一个月的政治抗



8月29日,在伊拉克首都巴格达,安全部队在宵禁后的街头巡逻。新华社发

议活动的高潮。7月27日和30日,萨德尔支持者两度闯入伊拉克国民议会大楼,导致议会停摆。此后一个月来,这波抗议潮陆续蔓延到伊拉克多个省份。

伊拉克局势动荡引发国际社会广泛关注。包括联合国、阿拉伯国家联盟在内的国际组织已数次表达忧虑,呼吁伊拉克各派别“停止暴力”“进行对话”“恢复政府运作”。但这些呼吁未能阻止紧张局势进一步升级。

党派争斗

伊拉克本轮抗议浪潮源于持续半年多的政治僵局。去年10月,伊拉克举行新一届国民议会选举,联邦最高法院同年底批准了选举最终结果。新一届国民议会今年1月举行首次会议后本应在30天内选出新总统,随后新任总统应指派议会最大党派推出的人选出任新总理并在30天内提名内阁人

选。然而,由于什叶派主要政治派别以及库尔德阵营内部分歧严重,新总统迟迟无法产生,新政府组建也遥遥无期。

在新一届国民议会总共329个议席中,萨德尔领导的“萨德尔运动”获得73个议席,成为议会最大党派。各方角力之下,“萨德尔运动”未能争取到足够多议员支持,每次出席总统选举投票会议的议员人数都无法达到法定人数,导致新总统难产,组阁也无从谈起。

由于未能如愿组建多数派政府,“萨德尔运动”议员今年6月12日集体辞职,前总理马利基所在阵营成为议会最大党派。马利基有意推选的新总理人选遭到萨德尔反对。萨德尔多次要求解散议会,以便重新选举,但这一诉求遭到马利基阵营反对。这便有了7月底以来萨德尔支持者在伊拉克各地不断举行示威游行,继而爆发此次流血冲突。

分析人士认为,鉴于当前冲突各派

分歧依然严重,伊拉克短期内打破政治僵局的可能性不大。约旦国际问题观察家阿米尔·萨拜莱说,萨德尔支持者的街头斗争方式可能被其他政治力量效仿,进而导致新的社会冲突,危害社会稳定。

真正祸根

从表面上看,伊拉克此次抗议风波和流血冲突是由党派争斗引发,然而,伊拉克分析人士一针见血地指出,美国强加给伊拉克、与伊拉克实际国情不符的政治制度才是当前政治僵局和社会动荡的真正根源。

2003年,美国入侵伊拉克,破坏了这个中东国家原有政治生态。此后,在美国主导下,伊拉克建立了一套基于配额制的政治分权体系,即总统由库尔德人担任,总理和议长分别由什叶派人士和逊尼派人士担任。

伊拉克政治分析人士阿里·穆萨指出,这一制度建立在宗派和民族分立的基础上,最终导致伊拉克社会分裂,冲突频发,民生难以得到改善。美国“当年提出的根本不是建设计划,而是‘破坏’计划”。

伊拉克智库“政治与治理发展学院”学者亚希尔·朱布里表示,美国并未像其声称的那样给伊拉克带来可靠的民主,相反,它带来的政治制度未能应对各种问题。事实证明,美国最终带给伊拉克的是混乱。

伊拉克大学新闻系教授穆罕默德·朱布里说,伊拉克问题根源在于美国强加的错误政治体制。它故意根据不同教派和民族割裂伊拉克人民,无视公民权利,使伊拉克成为一个四分五裂的国家。

(综合新华社消息)

俄削减对法天然气供应

据新华社北京8月31日电 俄罗斯天然气工业股份公司(俄气)30日起将削减对法国昂吉集团的天然气供应,理由是双方存在合同纠纷。

俄气8月早些时候说,定于8月31日至9月2日暂停经由“北溪-1”管道向德国供应天然气。欧洲国家对今年冬季面临能源危机的忧虑或将加剧。

昂吉集团30日说,俄气已经告知当天起将削减天然气供应。但昂吉集团没有详细说明与俄气合同纠纷的性质。

受乌克兰危机升级影响,俄气已经大幅减少向昂吉集团供应天然气。这

家能源供应商最新数据显示,俄气日均供应相当于1.5太瓦时的天然气。

昂吉集团发言人说,俄罗斯供应的天然气原本占昂吉集团进口量的17%,乌克兰危机今年2月升级后这一比例降至不足4%。

昂吉集团持有“北溪-1”管道9%的股份。在路透社看来,俄气此举将加剧欧洲国家对今年冬季能源危机的忧虑。

就“北溪-1”将断供三天,俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫30日说,排除对俄制裁引发的技术问题,俄方供应天然气没有问题。

欧元区8月通胀创新高

新华社布鲁塞尔8月31日电(记者康逸)欧盟统计局8月31日公布的初步统计数据显示,受乌克兰局势影响,欧元区能源和食品价格持续飙升,8月通胀率按年率计算达9.1%,超出市场预期,再创历史新高。

数据显示,8月欧元区能源价格同比上涨38.3%,是推升当月通胀的主因。此外,食品和烟酒价格上涨10.6%,非能源类工业产品价格上涨5.0%,服务价格上涨3.8%。当月,剔除能源、食品和烟酒价格的核心通胀率为4.3%。

欧元区核心通胀率的持续攀升凸

显价格压力正向更加广泛的经济领域蔓延。经济学家预计,欧元区通胀率还未触顶。随着天然气价格和电价飙升,未来几个月欧元区通胀率将进一步上升,可能达到两位数。

从国别来看,欧盟主要经济体德国8月通胀率为8.8%,法国为6.5%,意大利为9.0%,西班牙为10.3%。

今年以来,在美联储激进加息外溢效应、欧洲能源危机蔓延等诸多负面因素影响下,欧元区通胀率持续走高。为遏制通胀进一步恶化,欧洲央行7月启动十余年来首次加息,将欧元区三大关键利率均上调50个基点。

世卫日籍高官被休假

新华社电 世界卫生组织一名发言人8月30日证实,世卫组织日本籍高级官员、西太平洋区域主任葛西健已被安排休假。多名消息人士透露,这一安排与眼下世卫对员工举报葛西健霸凌、存在种族歧视等行为的调查有关。

一名世卫官员在发给媒体的电子邮件中说,“西太平洋区域主任葛西健目前在休假”。世卫组织已安排副总干事苏珊娜·雅各布从瑞士日内瓦总部启程,前往位于菲律宾马尼拉的西太平洋区域办事处,临时接替葛西健的工作。

邮件没有提供更多详情。两名世卫内部人士向路透社证实,安排葛西健行政休假的决定关联一项涉及多名员工举报的调查。

据美联社今年年初报道,世卫组织西太平洋区域办事处超过30名现任和

离任员工发起内部举报,指认葛西健多次发表种族歧视言论。依据举报人的说法,葛西健用“一种系统性霸凌和公开嘲笑的文化”在办事处制造“有害氛围”,开会时对特定国籍员工、尤其是菲律宾员工“出言羞辱”。

举报者还指认葛西健浪费捐款、滥用权力争取连任以及任人唯亲。另外,他还被举报向日本政府泄露涉及新冠疫苗分配的机密信息。

举报者要求世卫组织管理层“立即干预”。

葛西健对上述举报内容予以否认,仅承认“对员工严厉”。

葛西健原在日本公共卫生系统工作,后进入世卫组织,任职超过15年。他2019年2月起担任现职,负责亚太地区传染病和公共卫生方面工作。

西班牙:野火侵袭



这张由社交媒体获得的照片显示的是8月30日,直升机在西班牙阿尔瓦塞特参与灭火工作。西班牙今夏多地气温创纪录,高温和干旱导致森林草地易燃,山火频发。新华社发

戈尔巴乔夫因病去世

新华社莫斯科8月30日电(记者刘恺)据今日俄罗斯通讯社30日报道,苏联最后一任领导人米哈伊尔·戈尔巴乔夫当天因病去世,终年91岁。

据报道,俄总统事务局中央临床医院30日夜间发布消息说,戈尔巴乔夫当晚因长期重病医治无效去世。戈尔巴乔夫将被安葬在莫斯科新圣女公墓,

紧邻其夫人赖莎的墓地。

戈尔巴乔夫生于1931年3月2日,1985年3月起任苏共中央总书记,1989年5月至1990年3月任苏联最高苏维埃主席。1990年3月后,任苏联第一任也是最后一任总统。1991年苏联解体后,戈尔巴乔夫主要从事社会和文学活动。

不顾吃相公然劫掠中东资源

“超级大国”的真面目:超级强盗

一段时间以来,关于美军在叙利亚盗采石油的消息不断。8月29日当天,美军通过123辆油罐车组成的庞大车队,将在叙东北部盗采的石油分批运至叙伊边境地区,以备转运至伊拉克境内的美军基地。仅在8月份,美军就至少8次出动油罐车车队运输盗采的石油……

美军在叙利亚的偷油行径并非偶尔为之,而是持续经年,是大规模、成系统的。据叙石油和矿产资源部统计,自2011年至今年年中,美军在叙非法走私及受其支持的武装势力进行的盗采、非法贸易行为,已对叙石油、天然气等行业造成1071亿美元的直接和间接损失。美国还霸占叙利亚主要产粮区,多次走私或烧毁叙利亚小麦。

作为世界上的超级大国,美国对叙利亚这个深陷战争苦难的国家进行劫掠,这种劫掠致富的行为真是令人不齿。叙利亚曾是粮食出口国,如今却面临粮荒。九成人口生活在贫困线以下,三分之二人口依赖人道援助维持生计。当下的叙利亚经常缺水,排队加油的车队常常一眼望不到头。美国的“强盗行径”令当地人道主义危机雪上加霜。中国外交部发言人赵立坚说,在叙利亚危机延宕十多年,叙利亚人民面临严峻人道主义危机的背景下,美国对叙利亚的掠夺数日之大、范围之广触目惊心。世界上最富有的国家盗抢最贫困国家之一,这是最大的一种不公平。

除了偷,美国还硬抢。美国利用“长

臂管辖”,多次出动海军或指使第三国扣押处在国际贸易航线上的伊朗油轮,将伊朗石油转移回国内出售变现,被伊朗斥为“现代海盗”。美国能源信息局去年5月份发布的一则数据广受关注:美国两个月前“进口”了超过100万桶的伊朗原油。但伊朗外交部称,自克林顿政府执政开始,美国从未进口过伊朗石油,更不用说这些年对伊朗进行制裁之后了。一翻美国的司法文件,真相清楚了:美国所谓“进口”的伊朗石油,是从阿联酋海岸“扣押”来的。将“打劫”记录成“进口”,美国如此“洗白”,让人瞠目结舌。

偷油也好,抢油也罢,不过都是表象,在山姆大叔的战略棋盘上,美国需要的是让整个中东的资源为己所

用。数十年来,美国苦心经营中东,其战略目的就是妄图把控这一沟通东西方的战略要地,觊觎该地区左右全球能源格局的石油资源,巩固自己的全球霸权。想想,一旦失去“石油美元体系”,美国的全球霸权将会是怎样一番光景?

不过,近年来由于自身实力下降,美国在中东地区从“铺摊子”转为“战略收缩”。与此同时,中东国家战略自主意识不断增强,越来越多的地区国家不再愿意充当美国行使霸权的“棋子”。在此背景下,美国撕掉以往蒙蔽世人的“温情面纱”,不顾“吃相”公然开始去偷去抢。而这,有助于世人看清山姆大叔的真实面目。(新华社北京8月31日电)

·资讯·

“从无到有”“从小到大”是嘉兴市秀洲区光伏产业发展的真实写照,经过数年的精耕细作,已形成以“行业龙头企业+企业研究院+产业链上下游配套企业”为一体的光伏新能源全产业链生态圈。与此同时,秀洲区税务局聚焦光伏产业涉税需求,充分发挥税收职能作用,不断优化服务举措,不折不扣落实优惠政策,为光伏项目平稳落地、做大做强厚植发展沃土。

福莱特玻璃集团股份有限公司是一家集玻璃研发、制造、加工和销售于一体的综合性企业。作为全球领先的光伏玻璃制造商,其周边集聚了上下游200余家光伏产业链内企业。玻璃制造20%的原料是纯碱,目

前福莱特纯碱年用量为31万吨。受市场供需影响,今年企业订单大幅增长,产品供不应求,产品热销的同时原材料售价也随之上升,纯碱单价从年初的1500元每吨上升至目前的2800元每吨,在流动资金上给企业带来不小压力。

秀洲区税务局工作人员在走访调研中了解到该情况后,第一时间为该企业推送适用税费优惠政策并派重点企业驻企指导员进行“一对一”辅导,帮助企业及时享受到增值税留抵退税等税费政策红利9700余万元,有力畅

通了企业发展资金链。

据悉,“重点企业驻企指导员”服务模式施行“一人一企、一包到底”常态化服务,通过提升新的组合式税费支持政策的落实精度、速度,切实解决企业“急难愁盼”,助力当地税收营商环境不断优化,吸引更多光伏产业相关企业落户秀洲。

与福莱特一路之隔的嘉兴隆基乐叶光伏科技有限公司是隆基集团最重要的生产基地之一。公司自创立之初一直在光伏领域砥砺前行,已累计生产光伏产品超过9.95GW,所发绿色电

徐伟

力相当于节约标准煤303万吨、减少二氧化碳排放827万吨、植树46万棵。今年5月,该公司又有一个10GW单晶硅组件项目在王店镇开工建设,总投资60亿元,预计达产后可完成销售收入约150亿元,带动就业约1800人。

“起初选择在秀洲国家高新区落户,不仅仅看重这里完整的供应链,还有这里优质的税收营商环境。”隆基乐叶财务负责人王佳表示,自公司成立以来,当地税务部门主动上门服务,各项税费优惠贴心护航。据了解,今年上半年,光增值税留抵退税一项便为

该企业带来了超6000万元的政策红利,为企业致力于推动嘉兴光伏产业的全面发展注入了一剂“强心针”。

迎着晨光出发,向着绿色前行。创新、转型、加速新旧动能转换,已成为推动制造业高质量发展的关键因素。当地税务部门围绕各类企业研发需求和特点,全方位提供更加精准化、个性化、贴心化的服务,使企业研发创新的动力十足。

“今年1月至7月,仅享受高新技术企业所得税减免和出口退税两项便为公司带来了290余万元政策红利,对

我们这种研发成本高的企业,无疑是一场‘及时雨’。”嘉兴索罗威新能源有限公司财务总监刘智君说道。

作为一家专注于生产研发太阳能离网电源转换设备的高新技术企业,索罗威主要生产逆变器、光伏产品及配件、太阳能控制器等产品。该公司发展历史并不长,短短几年间高歌猛进,于2020年被评为浙江省“专精特新”中小企业。

光伏产业作为嘉兴市秀洲区的优势产业和主导产业,为推动实现碳达峰碳中和提供了强劲动力。秀洲区税务局相关负责人说:“我们将进一步加快推进各类税费优惠政策落地落细,不断便捷办税缴费服务,以税费优惠政策的高效落实赋能光伏企业发展壮大。”